

双自旋狄拉克方程和 麦克斯韦方程

张侠辅 著

$$\begin{aligned}
 U = UU^+ = 1 \quad \sigma_1 \cdot \sigma_1 = \sigma_2 \cdot \sigma_2 = \sigma_3 \cdot \sigma_3 = I \quad \nabla \cdot \vec{E} = 4\pi\rho \quad B = UAU^{-1} \quad (U^{-1})^5 = \dots \\
 \nabla \times \vec{E} = -\frac{1}{c} \frac{\partial \vec{B}}{\partial t} \quad \sigma_1 = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \quad \sigma_2 = \begin{bmatrix} 0 & -i \\ i & 0 \end{bmatrix} \quad \sigma_3 = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} \quad \tau'_i = U\tau_i U^{-1}, \quad \tau'_j = \dots \\
 \sigma_1^+ = \sigma_1, \quad \sigma_2^+ = \sigma_2, \quad \sigma_3^+ = \sigma_3 \quad A' = UAU^{-1} = UAU^+ \quad U^{-1} = \tilde{U}^* = U^+ \\
 a_{\mu\nu} = a_{\nu\mu}^* \quad B_i = UA_i U^{-1} \quad (i=1,2,\dots,n) \quad C^+ = (AB)^+ = B^+ A^+ = BA = AB
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 A = \tilde{A}^* \quad A' = UAU^{-1} = UAU^+ \quad \nabla \cdot \vec{B} = 0 \quad U_{31} = U_{31}^{-1} = \frac{1}{2} (\tau_3 + \tau_1) \\
 A = A^+ \quad A^{++} A' = UA^+ U^+ \cdot UAU^+ = UA^+ AU^+ = UU^+ = 1
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 (UAU^+)^+ = U^{++} A^+ U^+ = UA^+ U^+ \quad U^5 = i \quad A^{++} = (UAU^+)^+ = U^{++} A^+ U^+ = UAU^+ \\
 \sigma_1 = \begin{bmatrix} 0 & 0 & -i & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -i \\ i & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \quad \sigma_2 = \begin{bmatrix} 0 & 0 & i & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -i \\ -i & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \quad \sigma_3 = \begin{bmatrix} 0 & -i & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & i & 0 \end{bmatrix} \quad U_0 = \frac{1}{2} (1 + i\tau_1 + i\tau_2 + i\tau_3) \\
 U_0^{-1} = \frac{1}{2} (1 - i\tau_1 - i\tau_2 - i\tau_3) \\
 U = U^{-1} = \frac{1}{3} (\sigma_1 + \sigma_2 + \sigma_3) (\tau_1 + \tau_2 + \tau_3)
 \end{aligned}$$

云南大学出版社
YUNNAN UNIVERSITY PRESS

$$\begin{aligned}
 \sigma_j + \sigma_j \sigma_i = 2\delta_{ij} \quad \nabla \times \vec{B} = \frac{1}{c} \frac{\partial \vec{E}}{\partial t} + \frac{4\pi}{c} \vec{j} \quad i\hbar \frac{\partial \psi}{\partial t} = (c\vec{\alpha} \cdot \vec{P} + \beta mc^2) \psi \\
 \tau'_1 = \tau_2, \quad \tau'_2 = \tau_1, \quad \tau'_3 = \tau_3
 \end{aligned}$$

双自旋狄拉克方程和 麦克斯韦方程

张侠辅 著

 云南大学出版社

图书在版编目 (CIP) 数据

双自旋狄拉克方程和麦克斯韦方程/张侠辅著. —
昆明: 云南大学出版社, 2013
ISBN 978 - 7 - 5482 - 1580 - 6

I. ①双… II. ①张… III. ①狄拉克方程—研究②麦
克斯韦尔方程—研究 IV. ①O175.24②O175.27

中国版本图书馆 CIP 数据核字 (2013) 第 141443 号



责任编辑: 魏磊
封面设计: 刘文娟
出版发行: 云南大学出版社
印 装: 昆明研汇印刷有限责任公司
开 本: 787mm × 1092mm 1/16
印 张: 9.5
字 数: 160 千
版 次: 2013 年 7 月第 1 版
印 次: 2013 年 7 月第 1 次印刷
书 号: ISBN 978 - 7 - 5482 - 1580 - 6
定 价: 36.00 元

社 址: 昆明市翠湖北路 2 号云南大学英华园内
电 话: (0871) 65031071 65033244
网 址: <http://www.ynu.edu.cn>
E-mail: market@ynu.edu.cn

内容简介

在研究狄拉克方程和麦克斯韦方程时，用四阶自旋矩阵取代现行的二阶泡利自旋矩阵，就会发现在狄拉克方程中明显地含有一对自旋，在麦克斯韦方程中明显地含有自旋和龙格-楞次矢量，这本书将它们称为双自旋，这两个方程内的双自旋矩阵正是构成方程的主要部件。基于双自旋矩阵存在无限多表象，又可将其算符化，基于双自旋矩阵在三维空间的变换性质，还可将其矢量化。本书用这种双自旋算符将方程表示出来，进一步展现了方程内部结构的和谐统一，以及两个方程之间的内在联系。本书还介绍了由这种双自旋表示引入的新的对称性、新的求解方法以及洛伦兹变换和表象变换的新方式等。本书适合于熟悉电磁学和量子力学，并且对理论研究感兴趣的学生和教师阅读。对于有志推动物理学发展的读者，可以把本书当做一块指路牌。

前 言

这本书原先打算用的书名是《狄拉克方程和麦克斯韦方程的双自旋表示》，为了缩短书名，便于记忆，才启用现在的名称。但确切地说，这本书只不过是提出了一种新的表示。既然是一种表示，就不是发明，而是发现，只要在数学上证明它存在，它就是存在着的。

这种新表示就像一个新的软件，是向下兼容的，它与原本的理论并不矛盾，而是由它导出，反过来又把它包容于其中，这种新的表示包括的范围更广更深，内容更加充实丰富；而且，原本的狄拉克方程只含有一个自旋，现在发现它存在着两个自旋，这是认识上的一个突破；原本的麦克斯韦方程并无自旋，现在发现它存在着自旋和龙格-楞次矢量，这也是认识上的一个突破。

有一本书，名为《科学臻美方法》，作者刘仲林。这里不妨从该书的引言中摘录一段：

时至今日，人们一谈到美学和美感，想到的就是文学、绘画、音乐、舞蹈，好像自然科学与美学是风马牛不相及的两个截然不同的领域。

事实是这样吗？我们还是听一听著名法国科学家彭加勒的观点吧：

科学家不是因为有用才研究自然的。他们研究自然是因为他们从中得到了快乐，而他们从中得到了快乐是因为它美。如果自然不美，它就不值得去探求，生命也不值得存在……我指的是根源于自然各部分的和谐秩序、纯理智能够把握的内在美。（《科学与方法》）

对于彭加勒的上述观点，曾为牛顿和贝多芬撰写过杰出传记的沙利文评论说：

我们要想为科学理论和科学方法的正确与否进行辩护，必须从美学价值方面着手。没有规律的事实是索然无味的，没有理论的规律充其量只具有实用的意义，所以我们可以发现，科学家的动机从一开始就显示出一种美学的冲动……没有艺术的科学是不完善的科学。（《雅典娜神庙》）

在写作方法上，本书采用教材式写法，尽量具体化，避免抽象化，力图

让读者感到通俗易懂；为便于阅读，在后文引用前文时，很多内容被反复写出来。本书是一本面向青年人的读物，只要学过量子力学和电磁学，阅读它都不会困难。对于从事物理学工作，特别是研究量子力学、理论物理、基本粒子的同仁，这本书更值得一读。

本书属于理论创新，书中错误在所难免，敬请读者帮助改正！

作者

目 录

第 1 章 双自旋矩阵	(1)
§ 1.1 量子力学常见的矩阵	(1)
§ 1.2 四阶双自旋矩阵	(4)
§ 1.3 同组内三个矩阵下标间的变换	(6)
§ 1.4 伴随的双自旋矩阵	(10)
§ 1.5 双自旋矩阵的表象变换	(18)
§ 1.6 双自旋矩阵的矢量性质	(29)
§ 1.7 用双自旋矩阵及其伴随矩阵展开四阶方阵	(35)
第 2 章 狄拉克方程的双自旋表示	(42)
§ 2.1 用双自旋矩阵表示狄拉克方程	(42)
§ 2.2 自由粒子狄拉克方程的平面波解	(46)
§ 2.3 求解自旋波函数的简便方法	(52)
§ 2.4 用分离变量法解本征值方程	(59)
§ 2.5 狄拉克方程的相对论协变性	(65)
§ 2.6 狄拉克方程的洛伦兹变换和表象变换	(71)
§ 2.7 狄拉克方程的 CPT 变换	(76)
§ 2.8 守恒流	(80)

§ 2.9	有电磁场存在时的狄拉克方程	(91)
§ 2.10	自旋角动量	(94)
§ 2.11	狄拉克方程的合并与拆分	(98)
§ 2.12	基本粒子的螺旋性与电荷	(103)
第3章	麦克斯韦方程的双自旋表示	(109)
§ 3.1	用双自旋矩阵表示麦克斯韦方程	(109)
§ 3.2	洛伦兹变换算符的双自旋表示	(114)
§ 3.3	电磁场的洛伦兹变换	(118)
§ 3.4	电磁场的表象变换	(123)
§ 3.5	电磁场的能量 - 动量张量	(127)
§ 3.6	电磁场的自旋矢量和龙格 - 楞次矢量	(133)

第 1 章 双自旋矩阵

在四阶方阵中，存在着一类矩阵的集合，它包含无限多个子集，每个子集包括六个矩阵，这六个矩阵按三个一组分成两组，两组间的矩阵相互对易，每组内的三个矩阵的性质与二阶泡利自旋矩阵完全相同。我们把这样的六个矩阵叫做双自旋矩阵，并用它来构造狄拉克方程和麦克斯韦方程的新表示。本章主要介绍双自旋矩阵的数学知识，它是后两章内容的数学基础。

§ 1.1 量子力学常见的矩阵

1.1.1 厄米矩阵和幺正矩阵

在量子力学中，方程包含的矩阵一般是厄米矩阵，厄米矩阵的本征值是实数，只有实数值才对应于可观察的物理量。

一个转置矩阵的复数共轭矩阵如果等于它自身，这个矩阵就是一个厄米矩阵，表示为：

$$A = \tilde{A}^*$$

常常把矩阵经过转置并取复数共轭的运算在矩阵右上角用符号“+”表示，于是厄米矩阵可写成：

$$A = A^+$$

如果 A 的矩阵元为 $a_{\mu\nu}$ ，那么厄米矩阵也可用下式定义：

$$a_{\mu\nu} = a_{\nu\mu}^*$$

厄米矩阵是在复数域上定义的矩阵，它涵盖了相当广泛的一类矩阵，包括纯实数的实对称矩阵和纯虚数的反对称矩阵等。

在量子力学中，还经常碰到另一类矩阵，称为幺正矩阵，幺正变换不改变物理量的本征值，而幺正变换用的就是幺正矩阵。

一个转置矩阵的复数共轭如果等于它的逆矩阵，这个矩阵就是一个幺正

矩阵:

$$U^{-1} = \tilde{U}^* = U^+$$

亦即:

$$U^+ U = U U^+ = 1$$

如果 U 的矩阵元为 $u_{\mu\nu}$, 那么(四阶)么正矩阵也可用下式定义:

$$\sum_{\nu=1}^4 u_{\mu\nu} \cdot u_{\lambda\nu}^* = \delta_{\mu\lambda}$$

式中, 当 $\mu = \lambda$ 时, $\delta_{\mu\lambda} = 1$, 当 $\mu \neq \lambda$ 时, $\delta_{\mu\lambda} = 0$ 。么正矩阵也是在复数域上定义的矩阵, 如同厄米矩阵一样, 它也涵盖了相当广泛的一类矩阵, 包括实正交矩阵等。厄米矩阵和么正矩阵在量子力学中是应用最为广泛的矩阵, 也是本书用得最多的矩阵。

1.1.2 泡利自旋矩阵

在 1888 年, 人们发现电子具有自旋, 在量子力学中, 自旋用三个 2×2 矩阵 σ_1 、 σ_2 、 σ_3 表示, 这三个矩阵组成一个矩阵组, 被称为泡利自旋矩阵组, 它们是:

$$\sigma_1 = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix}, \sigma_2 = \begin{bmatrix} 0 & -i \\ i & 0 \end{bmatrix}, \sigma_3 = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} \quad (1.1.1)$$

这里的 $i = \sqrt{-1}$ 代表虚数单位。很明显, (1.1.1) 给出的每个矩阵的转置共轭仍旧是它自己:

$$\sigma_1^+ = \sigma_1, \quad \sigma_2^+ = \sigma_2, \quad \sigma_3^+ = \sigma_3 \quad (1.1.2)$$

因此它们全都是厄米矩阵。此外, 这些矩阵自乘都等于一个 2×2 单位矩阵:

$$\sigma_1 \cdot \sigma_1 = \sigma_2 \cdot \sigma_2 = \sigma_3 \cdot \sigma_3 = I \quad (1.1.3)$$

这里的 I 为单位矩阵。我们知道, 一个矩阵与它的逆矩阵相乘, 得到单位矩阵, 所以上式等同于:

$$\sigma_1^{-1} = \sigma_1 = \sigma_1^+, \quad \sigma_2^{-1} = \sigma_2 = \sigma_2^+, \quad \sigma_3^{-1} = \sigma_3 = \sigma_3^+$$

也就是说, 这三个矩阵全都是么正矩阵, 所以泡利矩阵既是厄米矩阵, 又是么正矩阵。

我们知道, 一般情况下, 两个矩阵相乘, 其位置的先后次序是不能交换的, 但是泡利矩阵两两相乘, 其位置却是能够对换的, 只不过对换后与对换前相差一个负号, 这种性质被称为“反对易”:

$$\sigma_1 \cdot \sigma_2 = -\sigma_2 \cdot \sigma_1, \quad \sigma_2 \cdot \sigma_3 = -\sigma_3 \cdot \sigma_2, \quad \sigma_3 \cdot \sigma_1 = -\sigma_1 \cdot \sigma_3 \quad (1.1.4)$$

所以我们说这三个矩阵是彼此反对易的。泡利矩阵的性质(1.1.3)和(1.1.4)可以合并写为:

$$\sigma_i \sigma_j + \sigma_j \sigma_i = 2\delta_{ij} \cdot I \quad (i, j = 1, 2, 3) \quad (1.1.5)$$

等式右端的 δ_{ij} 是 Kronecker 符号, 当 $i = j$ 时, $\delta_{ij} = 1$, 当 $i \neq j$ 时, $\delta_{ij} = 0$, I 为 2×2 单位矩阵, 通常省略不写, 或者用“1”代替。

此外, 泡利矩阵还具有性质:

$$\sigma_1 \cdot \sigma_2 = i\sigma_3, \quad \sigma_2 \cdot \sigma_3 = i\sigma_1, \quad \sigma_3 \cdot \sigma_1 = i\sigma_2 \quad (1.1.6)$$

利用它们彼此反对易的性质, (1.1.6)式也可改写成:

$$\sigma_i \sigma_j - \sigma_j \sigma_i = 2i \sum_{k=1}^3 \epsilon_{ijk} \sigma_k \quad (i, j; k = 1, 2, 3) \quad (1.1.7)$$

这里的 ϵ_{ijk} 是 Live - Civita 符号, 当任意三个下标的排列是 123 的偶置换, 它的值为 1, 若是 123 的奇置换, 它的值为 -1。

$$\epsilon_{123} = \epsilon_{231} = \epsilon_{312} = 1, \quad \epsilon_{132} = \epsilon_{213} = \epsilon_{321} = -1$$

当任意两个下标取相同的值, 它的值为 0。

$$\epsilon_{ijk} = 0 \quad (i = j \text{ or } j = k \text{ or } i = k)$$

在(1.1.7)式的右端, 经对 k 求和后的三项中, 有两项为零, 只剩一项不为零, 因此(1.1.7)式等同于如下三个等式:

$$\sigma_2 \sigma_3 - \sigma_3 \sigma_2 = 2i\sigma_1, \quad \sigma_3 \sigma_1 - \sigma_1 \sigma_3 = 2i\sigma_2, \quad \sigma_1 \sigma_2 - \sigma_2 \sigma_1 = 2i\sigma_3$$

如果把泡利矩阵 σ_1 、 σ_2 、 σ_3 看成是一个算符 $\hat{\sigma} = [\sigma_1, \sigma_2, \sigma_3]$ 在某种“内部空间”的三个分量, 上述三个等式又可合写成一个“矢积”式:

$$\hat{\sigma} \times \hat{\sigma} = 2i\hat{\sigma}$$

我们知道, 为了区分矢量和张量的不同分量以及不同的矩阵元素或矩阵, 就在其右下角加上一个或几个整数或者代表某些取值的字母作为编号, 它们被统称为下标变量。作为一种约定, 以后凡是一个下标变量或多个相乘的下标变量中出现两个相同的下标, 如果此下标是英文字母 i 、 j 、 k 等, 就要对它的取值按此下标从 1 到 3 求和。例如公式(1.1.7)中 $\epsilon_{ijk} \sigma_k$ 的下标 k 是重复出现的, 那么 k 的取值就要遍及 1、2、3 各值, 再对相应的三项求和, 即

$$\epsilon_{ijk}\sigma_k = \epsilon_{ij1}\sigma_1 + \epsilon_{ij2}\sigma_2 + \epsilon_{ij3}\sigma_3$$

上式中的 k 又被称为哑指标, 约定对哑指标求和, 而省去求和符号 $\sum_{k=1}^3$ 不写。有了这个约定之后, 公式(1.1.7)就被简写成:

$$\sigma_i\sigma_j - \sigma_j\sigma_i = 2i\epsilon_{ijk}\sigma_k$$

如果重复的下标是用希腊字母标记的, 如字母 μ 、 ν 、 λ 等, 按约定就要对该下标取遍 1 到 4 的各个值, 再对得到的四项求和。例如:

$$a_{\mu\nu}a_{\mu\lambda} = a_{1\nu}a_{1\lambda} + a_{2\nu}a_{2\lambda} + a_{3\nu}a_{3\lambda} + a_{4\nu}a_{4\lambda}$$

再如前文对四阶么正矩阵的定义式:

$$\sum_{\nu=1}^4 u_{\mu\nu} \cdot u_{\lambda\nu}^* = \delta_{\mu\lambda}$$

这里的下标 μ 、 ν 、 λ 中, ν 是重复出现的字母, 因而 ν 是哑指标, 按照约定便可简写为:

$$u_{\mu\nu} \cdot u_{\lambda\nu}^* = \delta_{\mu\lambda}$$

此式等同于:

$$u_{\mu 1} \cdot u_{\lambda 1}^* + u_{\mu 2} \cdot u_{\lambda 2}^* + u_{\mu 3} \cdot u_{\lambda 3}^* + u_{\mu 4} \cdot u_{\lambda 4}^* = \delta_{\mu\lambda}$$

§ 1.2 四阶双自旋矩阵

1.2.1 两组相互对易的四阶自旋矩阵

除了上面的二阶泡利自旋矩阵组, 在四阶方阵中, 存在着与泡利自旋矩阵性质完全相同的矩阵。下面我们给出两组这样的矩阵, 和泡利矩阵一样, 第一组包括三个 4×4 矩阵, 我们仍然用符号 σ_1 、 σ_2 、 σ_3 代表这三个矩阵:

$$\begin{aligned} &\sigma_1: && \sigma_2: && \sigma_3: \\ &\begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & -i & 0 \\ 0 & i & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}, && \begin{bmatrix} 0 & 0 & i & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -i \\ -i & 0 & 0 & 0 \\ 0 & i & 0 & 0 \end{bmatrix}, && \begin{bmatrix} 0 & -i & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & i & 0 \end{bmatrix} \end{aligned} \quad (1.2.1)$$

第二组也包括三个 4×4 矩阵, 我们用符号 τ_1 、 τ_2 、 τ_3 代表这三个矩阵:

$$\begin{array}{ccc} \tau_1: & \tau_2: & \tau_3: \\ \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 & i \\ 0 & 0 & -i & 0 \\ 0 & i & 0 & 0 \\ -i & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}, & \begin{bmatrix} 0 & 0 & i & 0 \\ 0 & 0 & 0 & i \\ -i & 0 & 0 & 0 \\ 0 & -i & 0 & 0 \end{bmatrix}, & \begin{bmatrix} 0 & -i & 0 & 0 \\ i & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & i \\ 0 & 0 & -i & 0 \end{bmatrix} \end{array} \quad (1.2.2)$$

这六个矩阵有下列性质:

(1) 它们全是厄米矩阵, 即这些矩阵的转置共轭矩阵就是它们自己:

$$\sigma_i^+ = \sigma_i, \quad \tau_j^+ = \tau_j \quad (i; j = 1, 2, 3) \quad (1.2.3)$$

(2) 任意一对相同矩阵相乘等于 1, 因此这些矩阵的逆矩阵就是它们自己。

$$\sigma_i^2 = 1, \quad \tau_j^2 = 1; \quad \sigma_i^{-1} = \sigma_i, \quad \tau_j^{-1} = \tau_j \quad (i; j = 1, 2, 3) \quad (1.2.4)$$

(3) 由前两个性质得出 $\sigma_i^+ = \sigma_i^{-1}$ 和 $\tau_j^+ = \tau_j^{-1}$, 因此它们也都是么正矩阵。

$$\sigma_i \sigma_i^{-1} = \sigma_i \sigma_i^+ = 1, \quad \tau_j \tau_j^{-1} = \tau_j \tau_j^+ = 1 \quad (i; j = 1, 2, 3) \quad (1.2.5)$$

(4) 每组内的三个矩阵两两相乘时, 其位置可以对调, 但乘积等于对调前的负值, 上一节已经说过, 这种性质被称为彼此反对易, 即:

$$\sigma_1 \cdot \sigma_2 = -\sigma_2 \cdot \sigma_1, \quad \sigma_2 \cdot \sigma_3 = -\sigma_3 \cdot \sigma_2, \quad \sigma_3 \cdot \sigma_1 = -\sigma_1 \cdot \sigma_3 \quad (1.2.6)$$

$$\tau_1 \cdot \tau_2 = -\tau_2 \cdot \tau_1, \quad \tau_2 \cdot \tau_3 = -\tau_3 \cdot \tau_2, \quad \tau_3 \cdot \tau_1 = -\tau_1 \cdot \tau_3 \quad (1.2.7)$$

(5) 通过直接计算容易验证, 两组矩阵都分别具有自旋矩阵的性质, 即:

$$\sigma_1 \cdot \sigma_2 = i\sigma_3, \quad \sigma_2 \cdot \sigma_3 = i\sigma_1, \quad \sigma_3 \cdot \sigma_1 = i\sigma_2 \quad (1.2.8)$$

$$\tau_1 \cdot \tau_2 = i\tau_3, \quad \tau_2 \cdot \tau_3 = i\tau_1, \quad \tau_3 \cdot \tau_1 = i\tau_2 \quad (1.2.9)$$

(6) 第一组的任何一个矩阵和第二组的任何一个矩阵相乘, 当交换它们的位置时, 乘积不变, 我们说 σ_i 和 τ_j 是可交换的, 或者说它们是相互对易的, 即:

$$\sigma_i \tau_j = \tau_j \sigma_i \quad (i; j = 1, 2, 3) \quad (1.2.10)$$

与上节所述的泡利矩阵相比较, 我们看到, (1.2.6)和(1.2.7)所示的矩阵性质与(1.1.5)完全相同, (1.2.8)和(1.2.9)所示的矩阵性质与(1.1.7)式完全相同, 这就是说, 第一组的三个矩阵和第二组的三个矩阵的性质, 都和三个泡利自旋矩阵完全相同。此外, 它们还有一个特别重要的性质, 就是第一组的三个矩阵和第二组的三个矩阵相互对易。

1.2.2 双自旋矩阵的运算规则

第一组矩阵 σ_i 以及第二组矩阵 τ_j 的性质已经由(1.2.4)—(1.2.10)给出, 为便于记忆, 我们把这些性质归纳成下面的五个公式:

$$\sigma_i \sigma_j + \sigma_j \sigma_i = 2\delta_{ij}, \quad \sigma_i \sigma_j - \sigma_j \sigma_i = 2i \epsilon_{ijk} \sigma_k \quad (1.2.11)$$

$$\tau_i \tau_j + \tau_j \tau_i = 2\delta_{ij}, \quad \tau_i \tau_j - \tau_j \tau_i = 2i \epsilon_{ijk} \tau_k \quad (1.2.12)$$

$$\sigma_i \tau_j - \tau_j \sigma_i = 0 \quad (i, j = 1, 2, 3) \quad (1.2.13)$$

如前所述, 这里的 δ_{ij} 是 Kronecker 符号, 而 ϵ_{ijk} 是 Live - Civita 符号。

在本书中, 我们把第一组矩阵 $\sigma_1, \sigma_2, \sigma_3$ 以及第二组矩阵 τ_1, τ_2, τ_3 合称为双自旋矩阵。集中反映双自旋矩阵性质的上面这五个公式有着基本的重要性, 可称之为双自旋矩阵的对易和反对易关系式, 或称为双自旋矩阵的运算规则。在以后的研究中, 凡是提到双自旋矩阵, 指的都是遵守(1.2.11)、(1.2.12)和(1.2.13)式的6个厄米矩阵的组合。双自旋矩阵都是四阶方阵, 在本书中, 以后凡是提到“矩阵”一词, 只要没有特别说明的, 指的都是四阶方阵。

§ 1.3 同组内三个矩阵下标间的变换

表达式(1.2.1)和(1.2.2)给出了两组四阶自旋矩阵, 在同一个组内的三个矩阵, 排列的顺序是无关紧要的, 用一个么正变换就能实现对同一个组内的三个矩阵的顺序进行一次调整, 所以变更排列顺序相当于变更了表象。本节介绍调整排列顺序用的么正矩阵以及相应的么正变换。我们选取第二组矩阵 τ_1, τ_2, τ_3 来作为例子。

1.3.1 同组内三个矩阵 τ_1, τ_2, τ_3 下标的轮换

这里首先介绍一个引起下标发生轮换的么正变换, 即是说, 它把 τ_1 变成 τ_2 , 把 τ_2 变成 τ_3 , 并把 τ_3 变成 τ_1 。用 U_0 标记这一变换的变换矩阵, 它由 τ_1, τ_2, τ_3 的线性组合构成:

$$U_0 = \frac{1}{2}(1 + i\tau_1 + i\tau_2 + i\tau_3), \quad U_0^{-1} = \frac{1}{2}(1 - i\tau_1 - i\tau_2 - i\tau_3) \quad (1.3.1)$$

对 τ_1 进行么正变换, 就是用 U_0^{-1} 和 U_0 夹乘 τ_1 。利用性质(1.2.7)和(1.2.9)可推导如下:

$$\begin{aligned} U_0^{-1} \tau_1 U_0 &= \frac{1}{2}(1 - i\tau_1 - i\tau_2 - i\tau_3) \tau_1 \frac{1}{2}(1 + i\tau_1 + i\tau_2 + i\tau_3) \\ &= \frac{1}{2}(\tau_1 - i - \tau_3 + \tau_2) \cdot \frac{1}{2}(1 + i\tau_1 + i\tau_2 + i\tau_3) \\ &= \frac{1}{4}(\tau_1 - i - \tau_3 + \tau_2 + i + \tau_1 + \tau_2 + \tau_3 - \tau_3 + \tau_2 \\ &\quad - \tau_1 + i + \tau_2 + \tau_3 - i - \tau_1) \\ &= \tau_2 \end{aligned}$$

用 U_0^{-1} 和 U_0 夹乘 τ_2 , 得:

$$\begin{aligned} U_0^{-1} \tau_2 U_0 &= \frac{1}{2}(1 - i\tau_1 - i\tau_2 - i\tau_3) \tau_2 \frac{1}{2}(1 + i\tau_1 + i\tau_2 + i\tau_3) \\ &= \frac{1}{2}(\tau_2 + \tau_3 - i - \tau_1) \cdot \frac{1}{2}(1 + i\tau_1 + i\tau_2 + i\tau_3) \\ &= \frac{1}{4}(\tau_2 + \tau_3 - i - \tau_1 + \tau_3 - \tau_2 + \tau_1 - i + i + \tau_1 \\ &\quad + \tau_2 + \tau_3 - \tau_1 + i + \tau_3 - \tau_2) \\ &= \tau_3 \end{aligned}$$

用 U_0^{-1} 和 U_0 夹乘 τ_3 , 得:

$$\begin{aligned} U_0^{-1} \tau_3 U_0 &= \frac{1}{2}(1 - i\tau_1 - i\tau_2 - i\tau_3) \tau_3 \frac{1}{2}(1 + i\tau_1 + i\tau_2 + i\tau_3) \\ &= \frac{1}{2}(\tau_3 - \tau_2 + \tau_1 - i) \cdot \frac{1}{2}(1 + i\tau_1 + i\tau_2 + i\tau_3) \\ &= \frac{1}{4}(\tau_3 - \tau_2 + \tau_1 - i - \tau_2 - \tau_3 + i + \tau_1 + \tau_1 - i - \tau_3 \\ &\quad + \tau_2 + i + \tau_1 + \tau_2 + \tau_3) \\ &= \tau_1 \end{aligned}$$

很明显, 在上面这些推导中, 如果交换么正矩阵和它的逆矩阵的位置, 轮换将沿相反方向进行。

1.3.2 同组内三个矩阵 τ_1 、 τ_2 、 τ_3 下标的对换

要使 τ_1 、 τ_2 、 τ_3 之中的任意两个交换下标, 也能通过么正变换实现, 此

时引起下标发生对换的三个变换矩阵是 U_{12} 、 U_{23} 、 U_{31} 。

变换矩阵 U_{12} 由 τ_1 和 τ_2 构成：

$$U_{12} = U_{12}^{-1} = \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_1 + \tau_2) \quad (1.3.2)$$

它把 τ_1 变成 τ_2 ，把 τ_2 变成 τ_1 ，把 τ_3 变成 $-\tau_3$ ，在如下的推导过程中，同前面一样，使用了这些矩阵的性质(1.2.7)和(1.2.9)。

$$\begin{aligned} U_{12}^{-1} \tau_1 U_{12} &= \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_1 + \tau_2) \tau_1 \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_1 + \tau_2) \\ &= \frac{1}{2}(1 - i\tau_3)(\tau_1 + \tau_2) \\ &= \frac{1}{2}(\tau_1 + \tau_2 + \tau_2 - \tau_1) \\ &= \tau_2. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} U_{12}^{-1} \tau_2 U_{12} &= \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_1 + \tau_2) \tau_2 \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_1 + \tau_2) \\ &= \frac{1}{2}(i\tau_3 + 1)(\tau_1 + \tau_2) \\ &= \frac{1}{2}(-\tau_2 + \tau_1 + \tau_1 + \tau_2) \\ &= \tau_1 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} U_{12}^{-1} \tau_3 U_{12} &= \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_1 + \tau_2) \tau_3 \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_1 + \tau_2) \\ &= \frac{1}{2}(-i\tau_2 + i\tau_1)(\tau_1 + \tau_2) \\ &= \frac{1}{2}(-\tau_3 + i - i - \tau_3) \\ &= -\tau_3 \end{aligned}$$

变换矩阵 U_{23} 由 τ_2 和 τ_3 构成：

$$U_{23} = U_{23}^{-1} = \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_2 + \tau_3) \quad (1.3.3)$$

它把 τ_2 变成 τ_3 ，把 τ_3 变成 τ_2 ，把 τ_1 变成 $-\tau_1$ ：

$$\begin{aligned} U_{23}^{-1} \tau_2 U_{23} &= \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_2 + \tau_3) \tau_2 \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_2 + \tau_3) \\ &= \frac{1}{2}(1 - i\tau_1)(\tau_2 + \tau_3) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
&= \frac{1}{2}(\tau_2 + \tau_3 + \tau_3 - \tau_2) \\
&= \tau_3. \\
U_{23}^{-1} \tau_3 U_{23} &= \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_2 + \tau_3) \tau_3 \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_2 + \tau_3) \\
&= \frac{1}{2}(i\tau_1 + 1)(\tau_2 + \tau_3) \\
&= \frac{1}{2}(-\tau_3 + \tau_2 + \tau_2 + \tau_3) \\
&= \tau_2 \\
U_{23}^{-1} \tau_1 U_{23} &= \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_2 + \tau_3) \tau_1 \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_2 + \tau_3) \\
&= \frac{1}{2}(-i\tau_3 + i\tau_2)(\tau_2 + \tau_3) \\
&= \frac{1}{2}(-\tau_1 + i - i - \tau_1) \\
&= -\tau_1
\end{aligned}$$

变换矩阵 U_{31} 由 τ_3 和 τ_1 构成:

$$U_{31} = U_{31}^{-1} = \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_3 + \tau_1) \quad (1.3.4)$$

它把 τ_3 变成 τ_1 , 把 τ_1 变成 τ_3 , 把 τ_2 变成 $-\tau_2$:

$$\begin{aligned}
U_{31}^{-1} \tau_3 U_{31} &= \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_3 + \tau_1) \tau_3 \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_3 + \tau_1) \\
&= \frac{1}{2}(1 - i\tau_2)(\tau_3 + \tau_1) \\
&= \frac{1}{2}(\tau_3 + \tau_1 + \tau_1 - \tau_3) \\
&= \tau_1.
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
U_{31}^{-1} \tau_1 U_{31} &= \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_3 + \tau_1) \tau_1 \frac{1}{\sqrt{2}}(\tau_3 + \tau_1) \\
&= \frac{1}{2}(i\tau_2 + 1)(\tau_3 + \tau_1) \\
&= \frac{1}{2}(-\tau_1 + \tau_3 + \tau_3 + \tau_1) \\
&= \tau_3
\end{aligned}$$